2021年4月22日 星期四



## "机智"号长啥样

"毅力"号火星探测车 之前已选定一个安全区域, 该区域也成为首个地外机 场。它将"机智"号运送到 这个指定的"机场",在那里 将其降落在地面上,然后离 开并前往一个俯瞰点。4月 4日,美国航天局在推特上 确认,"机智"号安全地从 "毅力"号腹部脱离,被放置 在火星"停机坪"上。

在美国航天局4月19 日提供的视频中,火星土黄 色的大地和远山一片苍茫, 伴随着旋翼的转动,一架小 型无人直升机升空,悬停在 离火星表面约3米处,随后 又平稳落回地面。

这就是首次成功在外 星实现受控动力飞行的"机 智"号,它耗资8500万美 元,重约1.8千克,拥有4片 1.2米长的碳纤维旋翼。

由碳复合材料制成的4 只纤长的"腿",可以帮助 "机智"号有缓冲地着陆在 火星凹凸不平的砂石表面。 "机智"号的机身仅有一个 纸巾盒大小,却装载了机载 计算机、锂电池、传感器和 摄像斗等。它还携带一块 太阳能电池板为锂电池充 电,每个火星日可飞行一 次,每次持续90秒,飞行距 离最长300米,飞行高度最 高5米

无人机起飞后,会按照 预先写入的指令飞行。由 于与地球的无线电通信有 延迟,无法远程控制,无人 机自带自动飞行程序。因 此,地面科学家无法实时根 据火星环境调整飞行路线。

这里还有一个有趣细 节,科学家这次把莱特兄弟 首架飞机机翼上的一小块 材料贴在了"机智"号电池

板下方,借此纪念人类首次 在另一个行星上实现人造 航空器"莱特时刻"。跨越 百年 人类对自由飞翔的渴 望、对技术进步不懈的追求 由此交织。

## 不一样的火星使命

飞翔、拍照、收集信 -这是"机智"号作为 首架火星直升机所要完成 的重要任务。

整个过程除了"机智" 号自身的传感器和摄像机 记录外,一旁的火星探测车 "毅力"号也可以观看起飞 画面,美国航天局还进行 直播"。全人类都可以通 讨网络直击这项创举。

不过,美国航天局所谓 的"直播"并非实况火星飞 行,而是在各大网络平台进 行数据下载讨程的直播。

今年2月18日,"机智" 号搭载"毅力"号火星探测 车登陆火星。此次"机智" 号首飞的首要任务不是进 行科学考察,而是测试其在 火星上是否"能飞"。 飞翔 在火星,需要应对稀薄大气 层、猛烈的风、极低温度、深 空辐射和不一样的重力环 境等多种挑战。

如果一切正常,则直升 机可以在将来执行更多的 任务,例如拍摄俯瞰图、探 测火星空中气体等。

"机智"号飞行收集的 数据将会传回地球,为科学 家们调试未来航空器提供 重要依据,比如,如何更好 地在不同星球间远程控制 航空器的动作和轨迹。美 国航天局还计划让"机智" 号飞得更远、飞得更高,以 一步进行测试。

在首飞过程中,"机智" 号还利用其携带的导航相

机自拍了一张自己留在火 星大地上的"倩影",并传回 地球。

美国航天局希望"机 号开启对火星或其他 太阳系目标的空中监测时 代。空中监测可以和探测 车的地面监测互为协同, 研究探测车无法到达的陡 峭或过滑区域、拍摄俯瞰 图等。未来,这种直升机 还可用于收集样本、运送 科研仪器等。未来探测器 上火星后,就能使用多架 直升机同时执行任务。

## 在火星上飞行 难度有多大

尽管只上升了3米、悬 停了40秒,但这次飞行创 举其实难度颇大,任务团队 此前甚至称其为"不可能完 成的任务"

"机智"号到达火星 后,首先面临的是火星恶 劣的自然环境的挑战。火 星大气比地球稀薄得多, 密度不到地球的1%。"机 智"号在稀薄的火星大气 层中飞行时,其旋翼需要 以高得多的速度旋转。此 外,"机智"号着陆点耶泽 罗陨石坑的夜间温度可低 至零下90℃,如何在寒冷 的火星夜晚生存下来也是 "机智"号面临的重大 挑战。

为了让"机智"号能在 火星上顺利飞行,科学家为 它设计了先进的旋翼,还配 备有抗辐射系统,这可保证 其在寒冷的火星环境中正 常运行

"机智号"到达火星后, 工程师团队花了一点时间, 才确认其并未被冻坏,可以 如常运转。工程师还要确 认它能不能通过其太阳能

电池板为自己充电,以及能 否通过"毅力"号与地球进 行通信

"机智"号原定于4月 11日展开首次飞行,但由 于机翼高速旋转测试不过 关,直升机计算机从"飞行 前模式"转为"飞行中模式" 时,系统发现有问题,并提 前终止测试,因此美国航天 局决定推迟试飞计划。经 历一周的抢修后,"机智"号 已通过了全速旋转测试,因 此美国航天局决定在19日 展开试飞,进行人类首次外 星球飞行。

美国东部时间19日3 时34分(北京时间19日15 时34分),"机智"号进行了 在火星上的首次试飞,任 务团队认为这一时间点的 各方面条件最适宜飞行。 任务团队于6时46分(北京 时间19日18时46分)接收 到"机智"号通过"毅力"号 火星车传回地球的数据, 确认其上升至3米的预设 飞行高度,悬停了约30秒, 随后降落并顺利在火星着 陆,整个飞行持续39.1秒。

美国航天局还展示了 "机智"号首次试飞悬停时 拍摄的火星黑白照片。任 务团队将在接下来的3个火 星日继续接收和分析"机 智"号首次试飞的数据和图 像,为第二次试飞制定计 划。在经过几次试飞后, "机智"号会在这颗红色星 球的表面度过余生。

美国航天局喷气推进 实验室主任迈克尔·沃特金斯表示,"机智"号火星直升 机从可行性研究到工程概 念的实施再到最后实现首 次火星飞行,耗时6年多。 "机智"号为人类探索火星 提供了一个三维视角。

## 相关链接

火星定居者需要做什么

美国《大众机械》月刊网站近 日发表文章《埃隆·马斯克说定居 者可能死在火星上,他说对了 但这就那么糟糕吗?》,分析火星定 居者需要做什么。文章摘编如下:

埃隆·马斯克在去年8月31日 的一个会议上说,火星上的第一 批定居者"很有可能"死在那里 这个结果是容易想象的,毕竟火 星是一个危险的地方

美国亚利桑那北部大学研究 火星的学者珍妮弗·布兹博士说: "第一批火星定居者要在火星极度 危险的环境中生存下来,关键是要 平衡我们对可预测事件-有限 的水、没有大气、遍布的辐射-的反应,并对各种不可预测事件发 展出适应能力。为很多事情作计 划可以在一定程度上延长你的生 命,但总会有考虑不周的地方。

定居者需要做什么?

布兹解释说:"第一件事是找 到居所并将其密封起来,这样你所 有的资源都不会流失。住处可能 是洞穴或地下,不一定非得是外部 环境中的处所。火星太冷了,而且 还有辐射,这将是至关重要的。如 果你身处一个封闭的地方,你就可 以留住空气。

此外,布兹说,"你需要有利用 火星所拥有资源(比如土壤和水)的 途径。2019年的一篇论文描述了 如何轻而易举地融化地下冰层,并 用气凝胶覆盖火星。你可以铺上 一层气凝胶,它将为火星表面升 温。"这项研究由美国科罗拉多大 学博尔德分校和亚利桑那北部大 学启动,并由哈佛大学和英国爱丁 堡大学继续进行。研究显示,二氧 化硅气凝胶层可以阻挡辐射,使光 合作用得以进行,并将火星表面加 热到冰点以上的一个稳定点,从而 创造出官居地。

即使有了合适的住所和技术, 如果某一部分失效,也会使整个系 统失去平衡。布兹说:"那样的话, 就会产生失控效应。"她提到了美 国科幻剧《无垠的太空》中的一个 失控效应的例子:由于一个硬件失 效,经过谨慎操作才实现了平衡的 太空定居点失去了空气供应

她说:"人们在互动对象方面 没有选择的余地,而且不得不始终 面对死亡威胁。在那里很容易死 -失去空气,失去水-- 因 此,你不得不保持一成不变的生活 方式

此外,马斯克在那次会议上还 说:"这会是一个艰难的过程,但如 果进展顺利,这将是辉煌的成功。

本版文/图据新华社、《华商报》